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Ка лі ча ла век не да гля дае сваё жыл лё, 
яно хут ка пры хо дзіць у за пус цен не. 
У вёс цы ста рыя, па кі ну тыя да мы 
ста но вяц ца кло па там мяс цо вай ула ды. 
Доб ра ўпа рад ка ваць тэ ры то рыю, знай сці 
спад чын ні каў — гэ та толь кі част ка спраў, 
якія па тра бу юць па ста ян на га кант ро лю. 
Мы па ці ка ві лі ся, як вы ра ша юць праб ле му 
за кі ну тых бу дын каў стар шы ні не ка то рых 
сель скіх Са ве таў дэ пу та таў.

Свят ла на ГРЭЧ КА, стар шы ня Аса-
вец ка га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Дра гі чын ска га ра ё на:

— Бу дын кі, дзе трэ ці год ня ма жы ха-
роў, згод на з Ука зам Прэ зі дэн та №100 «Аб 
ме рах па ўдас ка на лен ні ўлі ку і ска ра чэн-
ні коль кас ці пус ту ю чых і ста рых да моў у 
сель скай мяс цо вас ці» пры зна юц ца ста ры-
мі. Іх зно сяць, а ўчас так зноў уклю ча ец-
ца ў гас па дар чую дзей насць. На прык лад, 
яго мо жа да лу чыць да ся бе ўла даль нік су-
сед ня га жы ло га ўчаст ка. Для гэ та га трэ ба 
афор міць за яву, за рэ гіст ра ваць зем ле ўла-
дан не і апла ціць па трэб ныя па да ткі.

Ка лі ж знай сці но ва га гас па да ра для вы-
зва ле най за млі ад ра зу не ўда ло ся, яна пе-
ра хо дзіць у зем ле за пас. Па ра дак там пад-
трым лі ва ец ца за кошт сель ска га Са ве та.

Мы ста ра ем ся заў сё ды ўста наў лі ваць 
спад чын ні каў пус тых да моў. Ра бо ту па по-
шу ку рас па чы на ем за га дзя, бо без на гля ду 
хут ка па гар ша ец ца стан па бу до вы, за рас-
тае пры ся дзіб ная тэ ры то рыя.

Трэ ба ска заць, што рос шук спад чын-
ні каў — за да ча не з прос тых. Да во дзіц ца 
пра гля даць гас па дар чыя кні гі, да сы лаць 
за пы ты ў РА УС, на та ры яль ныя служ бы, 
агенц твы па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і зя-
мель ным ка даст ры. Ча сам знай сці ін фар-
ма цыю пра ўла даль ні ка ма ё мас ці да па ма-
га юць ад на вяс коў цы, су се дзі.

Мно гія спад чын ні кі по тым пра да юць 
да мы, дзе не збі ра юц ца жыць. Шанц на 
дру го га гас па да ра звы чай на атрым лі ва-
юць бу дын кі да 70-х га доў па бу до вы. На-
прык лад, у мі ну лым го дзе бы ло за клю ча на 
24 па доб ныя да га во ры пе ра да чы пра воў 
на па жыц цё вае зя мель нае ўла дан не.

Ва сіль БА ЛА БО САЎ, стар шы ня За-
руб ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Дуб ро вен ска га ра ё на:

— У сель са ве це сён ня вы яў ле на 18 ста-
рых да моў. Кож ны год ад бы ва ец ца знос 
3—4 бу дын каў за кошт срод каў сель ска га 
Са ве та, або спад чын ні кі са мі раз бі ра юць 
сваю ма ё масць. Пе ра важ на лю дзі за бі-
ра юць драў ні ну са бе, а фун да мент упа-
рад коў ва ем тэх ні кай. Пра цэс вы яў лен ня 
ста рых да моў па ста ян ны, кож ны год спіс 
та кіх участ каў аб наў ля ец ца. Ка лі ця пе раш-
нія зем ле ўлас ні кі ад мо ві лі ся ад участ ка, ён 
аль бо пе ра во дзіц ца ў зем ле за пас, аль бо 
яго на бы вае сель гас прад пры ем ства і да-
лу чае да сва іх п ло шчаў ка ры стан ня. Усё 
гэ та, без умоў на, афарм ля ец ца згод на з 
нар ма тыў ны мі па тра ба ван ня мі.

Ула даль ні ка пус то га бу дын ка шу ка ем 
праз зем ле ўпа рад ка валь ную служ бу ра ё-
на, апыт ва ем маг чы мых зна ё мых, су се дзяў 
і так, па лан цуж ку, вы хо дзім на гас па да ра. 
Без яго да зво лу ста ра ем ся ні чо га не ра біць, 
каб по тым не зда ры ла ся не пры ем нас цяў. 
Знай сці спад чын ні каў на са мрэч уда ец ца 
рэд ка. Ма ла хто ад клі ка ец ца на за пыт, ды 
і час та ча ла век з'яз джае за мя жу, губ ляе 
су вязь са зна ё мы мі.

Ка лі па бу до ва гас па да ру не па трэб-
ная, ста рон ні ча ла век мо жа да мо віц ца на 
раз бор до ма сва і мі сі ла мі. Звы чай на та-
кія да мо вы ад бы ва юц ца без афі цый на га 
юры дыч на га афарм лен ня, бо не ка то рыя 

бу дын кі ў сель скай мяс цо вас ці не за рэ-

гіст ра ва ныя ў агенц тве 

па дзяр жаў най рэ гіст-

ра цыі і зя мель ным ка-
даст ры.

На бы ваць ста рыя 
да мы ва ўлас насць у 
нас жа да ю чых вель мі 
ма ла. Ка лі ра ней дач-
ні кі пры яз джа лі ў вёс-

ку, каб за няц ца гас па-

дар кай, ага ро дам, то 
ця пер лю дзей у пер шую чар гу ці ка віць 
ад па чы нак. Вяс ко вае жыл лё куп ля юць у 
ма ляў ні чых мяс ці нах: на бе ра зе во зе ра, 
по бач з ле сам. Ка лі ж ад мет ных края ві даў 
ня ма, то, ад па вед на, зні кае і по пыт.

Та ма ра ЛЯЙ КО, стар шы ня Крас нен-
ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Ма-
ла дзе чан ска га ра ё на:

— Мяр кую, што га лоў най за да чай 
мяс цо вых улад па він на стаць па мян-

шэн не коль кас ці ста рых да моў і да моў, 

якія пус ту юць. У мі ну лым го дзе на тэ ры-

то рыі на ша га сель са ве та бы ло на лі ча на 
11 та кіх аб' ек таў. Ка лі ўчас так ця гам трох 
га доў за ста ец ца не за па тра ба ва ным ва 
ўлас ні ка, пе рад аём за яву ў суд для пры-
знан ня бу дын ка без гас па дар ным. Пас-
ля гэ та га спад чын ні кам на пра ця гу трох 
дзён трэ ба да слаць па ве дам лен не, што 
яны па він ны ўсту піць у пра вы ва ло дан ня 
ма ё мас цю.

Па да ец ца, бы ло б мэ та згод на ска ра-
ціць тэр мін ча кан ня, ка лі дом пры зна ец ца 
пус ту ю чым, з трох га доў да шас ці ме ся-
цаў. Гэ та да па маг ло б па мен шыць стра ты 
на пад трым ку доб ра ўпа рад ка ван ня. Уя-
ві це, увесь час сель са вет па ві нен на гля-
даць за бу дын кам, а пас ля вы свят ля ец ца, 
што спад чын ні ку ма ё масць не па трэб ная. 
Ка лі ж суд змо жа пры зна ваць дом пус ту-

ю чым праз шэсць ме ся цаў, спад чын нік 
атры мае па ве дам лен не знач на ра ней, і 
пы тан не з бу дын кам без гас па да ра так-
са ма вы ра шыц ца хут чэй. Што да ты чыц-
ца тэр мі наў рэ ага ван ня на су до вае па ве-
дам лен не, то тут, ду маю, бы ло б зруч на 
яго па вя лі чыць — не заў сё ды аб ста ві ны 
да зва ля юць ча ла ве ку зрэ а га ваць за ад-
ве дзе ныя тры дні.

Яў ген НІ КІ ЦІН, стар шы ня Зяб раў-
ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Го-
мель ска га ра ё на:

— Мы ста ра ем ся не да во дзіць сі ту а цыю 
да зно су. Шу ка ем гас па да роў, раз маў-
ля ем з імі, пе ра кон ва ем. Вы па дак, ка лі 
спад чын ні кі поў нас цю ад мо ві лі ся ад ма-
ё мас ці, быў толь кі ад ной чы ў мі ну лым 
го дзе. Тут ужо ні чо га не зро біш, да вя ло ся 
пе ра да ваць да ку мен ты ў рай вы кан кам, 
суд пры знаў бу ды нак пус ту ю чым, бы ло 
пры ня та ра шэн не аб зно се. На огул, лі чу, 
што пус ту ю чыя да мы трэ ба вы стаў ляць 
на аў кцы ён і шу каць но ва га ўла даль ні-
ка, а руй на ваць не аб ход на толь кі жыл лё 
ў зу сім не на леж ным ста не. На прык лад, 
наш сель скі Са вет зна хо дзіц ца не да лё ка 
ад аб лас но га цэнт ра, ад па вед на, і не ру-
хо масць тут больш за па тра ба ва ная ся род 
па куп ні коў.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by

КА ГО ЛІ ЧЫЦЬ УТРЫ МАН ЦАМ?КА ГО ЛІ ЧЫЦЬ УТРЫ МАН ЦАМ?
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

З іх толь кі 142 ча ла ве кі атры-
ма лі да звол не пла ціць па да так 
або кам пен са ваць толь кі част ку 
яго. Яны змаг лі да ка заць, што 
ме лі ўваж лі выя пры чы ны не 
пра ца ваць. Або, як га во рыц ца 
ў за ко не, тра пі лі ў цяж кія жыц-
цё выя аб ста ві ны, якія не маг лі 
пе ра адо лець.

— На прык лад, жан чы на не 
маг ла пра ца ўлад ка вац ца з-за 
сва ёй ця жар нас ці, бо най маль-
ні кі і са праў ды не за ці каў ле ны 
ў та кіх ра бот ні ках, — рас тлу-
ма чы лі ў фі нан са вым ад дзе ле 
Ма гі лёў ска га гар вы кан ка ма. — 
Па слаб лен ні ра бі лі ся і для тых 
ма ла дых лю дзей, якія рых та ва-
лі ся да эк за ме наў у вы шэй шыя 
ўста но вы аду ка цыі і па сту пі лі. 
Ад збо ру вы зва ля лі ся лю дзі, 
якія, не ма ю чы гру пы ін ва лід-
нас ці, па цвер дзі лі на яў насць 
хва ро бы ме ды цын скі мі да ку-
мен та мі.

А вось пры кла ды пры чын, 
якія не лі чы лі ся ўваж лі вы мі. 
За пла ціць збор прый дзец ца, 
ка лі ча ла век пра ца здоль на га 
ўзрос ту да гля даў баць коў або 
прос та сва я коў з II—III гру пай ін-
ва лід нас ці. На дум ку ме ды каў, 
за та кі мі хво ры мі не па трэб ны 
па ста ян ны до гляд, а зна чыць, 
гэ та не мо жа быць уваж лі вай 
пры чы най для вы зва лен ня ад 
пра цы. Неза да во ле ны мі за ста-
юц ца і зва ро ты гра ма дзян, якія 
вя дуць аса цы яль ны лад жыц ця 
і ста яць на ўлі ку ў нар ка- і псі ха-
не ўра ла гіч ных дыс пан се рах.

ПЕ РАД АЛІ 
ПАЎ НА МОЦ ТВА 

КА МІ СІІ
Апош нія змя нен ні ў дэ крэт 

ус кла да юць на дэ пу та таў мі сію 
вы ра шаць, цяж кае ў ча ла ве ка 
ста но ві шча або не. Або, па іх да-
ру чэн ні, на вы ка наў чыя і рас па-
рад чыя ор га ны. На ня даў няй се сіі 
Ма гі лёў ска га гар са ве та бы лі раз-
гле джа ны зва ро ты 54 ча ла век, з 
якіх 22 атры ма лі пра ва не пла ціць 
збор цал кам або част ко ва.

На дум ку стар шы ні Ма гі лёў-
ска га гар са ве та дэ пу та таў Сяр-
гея ІВА НО ВА, боль шасць з тых, 
хто звяр та ец ца па льго ты, прос та 
не ра зу ме юць, на коль кі ўсё гэ та 
сур' ёз на, спа дзя юц ца, што атры-
ма ец ца па збег нуць на ступ стваў. 
Маў ляў, да гля даю ста рых баць коў 
і гэ та га да стат ко ва. Або, на прык-
лад, жан чы на не пра ца ва ла та му, 
што сям'і ха па ла зар пла ты му жа. 
Але ад на спра ва — даць суб' ек тыў-
ную ацэн ку, і зу сім ін шая — улі чыць 
мер ка ван не спе цы я ліс та, і ле пей 
не ад на го, лі чыць дэ пу тат. Ёсць і ін-

шыя аб ста ві ны, з-за якіх на род ным 
абран ні кам гэ тай спра вай, мяк ка 
ка жу чы, цяж ка зай мац ца.

— На шы ра шэн ні пры ма юц ца 
толь кі пад час се сій. А се сія склі ка-
ец ца па ме ры не аб ход нас ці, але 
не ра дзей за адзін раз на квар-
тал. За тое ка мі сія гар вы кан ка ма 
мае маг чы масць збі рац ца кож-
ны ты дзень. І за явы лю дзей, якія 
тра пі лі пад дзе ян не Дэ крэ та №3, 
з са ма га па чат ку раз гля да лі ся ме-
на ві та на ка мі сіі гар вы кан ка ма, — 
тлу ма чыць Сяр гей Іва ноў. — Але 
ра ней яна пра ца ва ла на пад ста ве 
ар ты ку ла 43 Пад атко ва га ко дэк-
са. У яе склад ува хо дзяць эка на-
міс ты, фі нан сіс ты, прад стаў ні кі 
пад атко вай ін спек цыі, РА УС, ме-
ды кі і ін шыя кам пе тэнт ныя спе-
цы я ліс ты, якім пра сцей больш 
аб' ек тыў на аца ніць тую ці ін шую 
сі ту а цыю. А за ад но пра ве рыць, 
праў ду ча ла век ка жа або не. Ча-
му мы па він ны ве рыць на сло ва? 
Мо жа, гэ ты ча ла век сё ле та дзве 
ма шы ны пры гнаў, а скар дзіц ца 
на цяж кае жыц цё вае ста но ві шча. 
Кож ны, хто хо ча, каб яго вы зва-
лі лі ад гэ та га збо ру, па ві нен па-

цвер дзіць сло вы да ку мен таль на. 
І ка мі сія, ка лі ёсць та кая не аб-
ход насць, мо жа зра біць за пыт у 
лю бую ін стан цыю. Та му на гэ тай 
се сіі мы і пе рад алі свае паў на-
моц твы гар вы кан ка му.

ДЭ ПУ ТА ТЫ 
ПРА ПА НУ ЮЦЬ

Лю дзі ж пра цяг ва юць звяр-
тац ца да на род ных абран ні каў. 
Не так даў но на пры ём да дэ пу-
та та Ма гі лёў ска га гар са ве та Га лі-
ны Бя ля е вай прый шла жан чы на, 
якая па ве да мі ла, што спа чат ку не 
змаг ла пра ца ўлад ка вац ца па спе-
цы яль нас ці, по тым бы ла ў дэ крэт-
ным ад па чын ку, по тым за ня ла ся 
даб ра чын нас цю. Сям'я жы ла не-
ба га та, але гро шай ха па ла. Вось 
жан чы на і не спя ша ла ся шу каць 
пра цу. Яна зра зу ме ла, што зра бі ла 
па мыл ку, і ўжо пай шла пра ца ваць 
у сацс луж бу. Але яе за ява на конт 
збо ру яшчэ раз гля да ец ца. Ра зам 
з пры кла дзе ны мі да яе да ку мен-
та мі яна пе ра да дзе на ў ка мі сію 
гар вы кан ка ма. На по гляд Га лі ны 
Бя ля е вай, кож ная жыц цё вая сі ту-

а цыя па тра буе вель мі ста ран на га 
ана лі зу і ін ды ві ду аль на га па ды-
хо ду. Трэ ба быць гіб кім у ра шэн-
нях. Дзесь ці пай сці ча ла ве ку на-
су страч, а дзесь ці за няць больш 
жорст кую па зі цыю. «Па сва іх дэ-
пу тац кіх спра вах я час та бы ваю ў 
дзі ця чых сад ках, — ка жа яна. — Не 
раз пры хо дзі ла ся чуць пра жан-
чын-дэ крэт ніц, якія ад пра ві лі дзі-
ця ў са док, а са мі вы ка рыс тоў ва-
юць воль ны час для вы ра шэн ня 
сва іх аса біс тых спраў. Вось у та кіх 
ма туль, маг чы ма, і трэ ба бы ло б 
спы тац ца: ча му дзяр жа ва па він на 
пла ціць вам гро шы?»

— Па куль усё ацэнь ва ец ца 
суб' ек тыў на кож ным чле нам ка мі-
сіі, але па він на быць больш дак-
лад ная фар му лі роў ка та го, што 
ра зу ме ец ца пад скла да най жыц-
цё вай сі ту а цы яй, — да дае Сяр гей 
Іва ноў. — Су мес на з Ма гі лёў скім 
гар вы кан ка мам мы на кі ра ва лі 
шэ раг пра па ноў у ад па вед ную 
ка мі сію Па ла ты прад стаў ні коў На-
цы я наль на га схо ду. Трэ ба больш 
кан крэт на аба зна чыць, што та кое 
пен сій ны ўзрост. Да пра ца ваць 
пункт, дзе га вор ка ідзе пра тых, 
хто да гля дае ін ва лі даў, асаб лі ва 
ка лі гэ та бліз кія родзічы. Удак-
лад ніць на конт асоб, якія цал кам 
вы пра ца ва лі пра цоў ны і стра ха вы 
стаж. Трэ ба ўнес ці ўдак лад нен ні ў 
200-ы Указ па ад мі ніст ра цый ных 
пра цэ ду рах, каб ча ла век ве даў, 
якія да ку мен ты па ві нен прад ста-
віць ра зам з за явай, а якія за пыт-
ваць праз служ бу «ад на го акна». 
Ка лі мы атры ма ем ад ка зы на ўсе 
гэ тыя пы тан ні, бу дзе пра сцей 
пры маць ра шэн ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

Па куль усё 
ацэнь ва ец ца 

суб' ек тыў на кож ным 
чле нам ка мі сіі. Але 
па він на быць больш 
дак лад ная фар му лі роў ка 
та го, што ра зу ме ец ца 
пад скла да най 
жыц цё вай сі ту а цы яй.

ПА СТА ЯН НЫ КЛО ПАТ

Пад дахам дома... цішыняПад дахам дома... цішыня


